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Numai tu Române?
La 31 Martie c. se va da 2n 

Sasca-montană lupta cea mare 
pentru biruinţa flamurei noastre 
naţionale. In fruntea armatei stă 
oşteanul înzestrat cu cele mai dis
tinse calităţi, căruia neamul nostru 
i-a încredinţat steagul.

Suntem în cap de primăvară. 
Natura se trezeşte, înfrigurată îşi 
scutnră de pe trântea sa spinii 
vremurilor grele şi vine să-i dea 
omului vecinica pildă a energiei 
nestinse şi să-i aducă iară şi iară 
aminte de triumful pe care viaţa 
îl seceră totdeauna asupra morţii.

Nenumăraţi sunt duşmanii tăi 
Române t Un infern e viaţa ta. 
Prigonirile împotriva ta se ţin lanţ, 
spini şi polomidă îngrădesc nevi
novatul tău suflet şi toţi mărunţii 

. pătimaşi îţi strigă: să se răstig
nească !

Redus 1& rolul de dobitoc din 
partea puternicilor acestei ţări, pe 
care strămoşii tăi an îngrăşat-o cn 
scumpul lor sânge, tu te sbuciumi 
sub arşiţa soarelui, ca să-ţi câştigi 
negrul codru de pâne şi totuşi e 
aşa de multă ş’aşa de neîndurată 
sărăcia ta.

Sărman neam fără de noroc.
* Stăpân cum eşti pe3te atâtea cali- 
| tăţi distinse, ta eşti blftstămat de 
r  aoarte, ca să robeşti Ia toţi nebu

n ii; tu care prin podoaba minţii 
tale chemat ai fost ca să stăpâ
neşti aceste plaiuri —  te vezi as
tăzi batjocurii şi huiduit de aceia, 
cari n’au nimic nobil şi frumos în 
sufletul lor, decât doar ura şi 
pofta brutală de a oprima.

Căzut în desnădejde, perdut 
in letargia de veacuri, se pare, că 
nici un ideal nu mai încălzeşte 
vieaţa ta. Şi credinţa care odinioară 
aprindea candela în casele femeilor 
ce-şi aşteptau bărbaţii duşi la răz
boi, a secat în sufletul tău. Şi legea 
care susţin sa odată bobotaia focu* i 
rilor aprinse pe culmile munţilor 
şi a pierdut din tăria ei. Căci greul 
zilei de azi şi de mâne, . căci pri
gonirile grozave au întunecat conş
tiinţa din tine ş’a amuţit glasnl 
revoltei. In şcoala zidită din truda 

I ta, dascălnlnu te mai poate Învăţa 
! In legea ta curată şi preotul nu-ţi

mai poate predica In graiul credin
ţei străbune.

Soarele apune şi răsare. In 
urma zilei strălucitoare s’aşterne 
noaptea întunecoasă. Noapte este 
şi peste întinderea cuprinsă de 
neamul românesc. Dar nu e noapte 
fără stele. Şi nici întnnerecul prin 
care orbecăm noi, nn e lipsit de 
strălucirea stelelor. Ici colea aces
tea cearcă să sfarme întnnerecnl 
şi să-i facă drum răsăritului de 
soare.

Infernul ţi-s’a pus în cale iubit 
neam românesc, dar martirii ve* 
ghiază la căpătâiul tău, ascultă cu
vântul lor, urmează-i şi bun e Dzeu: 
vei ajunge la lumină.

Prin moarte s’ajunge la înviere. 
Nici-o biruinţă fără jertfe. Qn neam, 
care nu-şi are jertfele sale, un 
neam, care nu e gata oricând de 
a se sacrifica pentru ideal, nu e 
vrednic de vieaţă.

Dacă voi alegători din Sasca- 
montană veţi ocoli, de dragul 
unor bunuri trecătoare, jertfele, 
cari singure vă vor duce la biru
inţă, atunci nu meritaţi admiraţia 
noastră. Nu pentru voi aveţi să-l 
urmaţi pe Dr. Vlad, ci pentru copii 
voştri, pentru generaţiile cari vor a- 
vea să primească moştenirea voastră.

Ştim, că veţi fi prigoniţi, mal
trataţi, loviţi fără milă In dreptu
rile voastre, dar noi aşteptăm, ea 
voi sâ fiţi eroi.

Cumpliţii baribuzici, aceste 
slugi oarbe ale Puterii brutale, 
şi-au întins deja cursele asupra su
fletelor şi averii voastre, Puterea 
şi-a sumuţat întreagă haita de că- 
păi asupra satelor voastre, cămi
nele voastre sunt asaltate de sbirii 
guvernului, dar voi să nu vă te
meţi. Daţi dovadă, că ştiţi să lup
taţi, să flămânziţi, să m uriţi chiar 
de dragul cuvântului mântuitor al j 
omulni, căruia i-aţi încredinţat stea- j. 
gul. Numai laşul se codeşte, nu
mai el se tocmeşte cu vieaţa, 
eroul însă ia lupta împotriva ei şi 

l o învinge. Numai egoistul şi ava
rul lăcrămează după un bun trecă
tor, dar voi, voi cari trebue să 
salvaţi cinstea unui neam nu tre
bue să vă cruţaţi nici carnea, în 
care e îmbrăcat sufletul vostru.

Ce drag mi a fost omul, care 
ştie ce vrea, care nu minte, care 
nu trădează, care nu se tocmeşte,

care fără rezervă îşi pecetlueşte pe 
cruce credinţele sale şi cât de 
greţos mi precupeţul, care nu se 
sileşte să facă târg cu propria sa 
persoană, care îşi vinde şi părinţii 
şi copii săi pentru bani. Cel dintâi 
e cuceritorul şi Întemeietorul lumii, 
cel de al doilea e surp&torul a- 
celeia.

Reduşi cum suntem la pro
priul nostru ajutor, când nici ră
suflarea nu ni mai e liberă, ce 
credeţi, că ni-a mai rămas?

Suntem aproape patru mili
oane de suflete şi e o ruşine, ca 
sâ ne târâm în ţărână, cerşind mila 
despoţilor. Patru milioane de Bul
gari bat înfricoşat la porţile Bizan
ţului, clopotele Sfintei Sofii trezesc 
din mormintele lor pe împăraţii 
creştini cari au zidit-o, un fior săr
bătoresc străbate prin văzduh, o 
lume nouă se înalţă pe ruinele lu
mii vechi... Şi numai tu Române 
vei continua să dormi şi să cer
şeşti mila altora? Nu bagi de sea
mă ca. viermele e călcat în picioare? 
E oare demn ca un neam coborâ
tor din gintea care a stăpânit odi
nioară lumea sâ cază până în ţă
râna în care se svârcolesc viermii ?

Sistemul ticălos politic ne-a 
adus până aici. Nimenea din cei 
cari au putut, n’au căutat să sal
veze demnitatea noastră, sâ mân
tuiască mândria noastră de cetă
ţeni, ci toţi factorii cari azi sunt 
deţinătorii puterii » ’au străduit ca 
sâ ne răpească toate mijloacele prin 
cari un neam îşi susţine integrita
tea valorii sale. Sămânatau vânt 
şi culege vor furtună. Acum câ o- 
mul bolnav din Orient îşi dă su
fle tu1, tot mai dinadins se vorbeşte 
de marele om bolnav din occident 
Viitorul va confirma s’au va des- 
minţi această şoaptă stranie.

Tu însă cinstit alegător din 
Sasca-montană fă-ţi sfânta datorie. 
Votează cu omul care va salva vi
aţa copiilor tăi. Ca să ştie şi Kor- 
kanii şi Şeghestii şi guvernul şi 
Tronul, că aici este un neam care 
ţine, sâ trăiască şi că de dragul aces
tui ideal sfânt nu se sileşte de a~şi 
jertfi totul şi de a se sacrifica şi 
pe sine insuş.

Ramura de măslin, pe care o 
vei da alesului tău Dr. Vlad, va fi 
simbolul curat al renaşterii neamu
lui românesc.

Trăiască alegătorii români din 
Sasca-montană. Trăiască alesul lor 
Dr. Aurel Vlad.

Lukács în Viena. Eri dimineaţă 
a sosit în Viena prim-ministrul Lukács, 
venind de la Fiume. La orele 11. a cer
cetat pe ministrul de externe, Berch- 
told, cu care a conferat o oră. Berch- 
told a informat pe Lukács despre situ
aţia externă, apoi au tratat despre 
programul şi timpul de întrunire al de- 
gaţiunilor. Dorinţa lui Berchtold este, 
ca delegaţiunile să nu se întrunească 
decât atunci, când s’a limpezit situaţia 
politică. Atunci se poate decide şi a- 
supra speselor, ce s’au recerut pentru dis
poziţiile militare extraordinare.

La orele 12. Lukács a fost primit 
în audienţă la M. Sa, în Schönnbrun. Lu
kács a raportat despre încheierea ulti
mei sesiuni parlamentare şi — după 
cum se afirmă în cercurile politice vie- 
neze — a făcut propuneri politice im
portante pentru viitor. Lukács — se 
spune în Viena — doreşte mult pa
cea parlamentară şi a expus M. Sale 
năzuinţele şi intenţiile sale pentru res
tabilirea acestei păci.

In fine s’a discutat şî chestiunea 
delegaţiunilor.

Bupă prânz lukács a plecat la 
Budapesta.

O ştire falsă ? In numărul său 
de eri, >N. I r .  Éresse« publică o infor
maţie, în care ss spune, că între pro
iectele de legi, cari se vor prezenta în 
Maiu în camera Ungariei, este şi re
forma legii de presă. Schimbarea prin
cipală ar fi, ca faptele criminale (vătă
mare de onoare, calomnie etc), să fie 
subtrase din sfera de iudicatură a ju 
riilor de presă şi avizate judecătoriilor 
regulate.

Un corespondent al lui >Az Est« 
a intervievat în chestia aceasta chiar 
pe ministrul de justiţie Dr. Balogh, 
care a desminţit categoric informaţia 
ziarului »N. Fr. Presse«, accentuând, că 
un astfel de proiect nu numai că nu 
există, dar nici nu e luat în prospect.

Să fie falşă ştirea lui >N. Fr. Pre
sse«? Ori guvernul vrea să pipăie pul- 
zul opiniei publice, voind a mai ciun- 
gări şi din libertatea presei, ce biată 
o are ?

Agravarea situaţiunei 
internaţionale.

Spre Constantinopol l

Căderea Adriano polului, in loc 
să uşureze şi accelereze deslega- 
rea chestianei balcanice, ameninţă 
sa zădărnicească din nou acţiunea 
diplomaţiei europene, căreia i-a 
succes, după multe trăgănâri, să 
câştige în fine consenzul statelor 
aliate pentru reluarea tratativelor 
de pace.

Mulţi erau poate de credinţă, 
că înfrângerea lui Sukri-paşa va 
aduce cu sine mult dorita pauză 
în războiul balcanic, care dela re
luarea sa —  ori-oâtâ vitejie ar fi 
desfăşurat beligeranţii — făcea tot 
mai mult impresia unei măcelăriri 
de oameni, zadarnică şi în acelaşi 
timp respingătoare, decât a unui 
războia resonabil de cucerire. Lu
mea se săturase de atâta sânge 
vărsat şi dorinţa tuturora în frunte 
cu ambasadorii europeni era să se 
pună odată capăt războiului săl
batic Această dorinţă a luat o 
formă mai concretă tocmai în mo
mentul căderei Adrianopolului —  
mărul de ceartă — care a îngreu
nat atâta timp încheierea păcii.

Ce vedem insă acuma! Alal- 
tăeri regele Ferdinand a intrat 
triumfător printre mormanele de 
trupuri încă sângerânde în ceta
tea sfântă a Califului, a redat cu 
toate onorurile cuvenite unui erou 
învins sabia, în acelaşi timp însă 
cele 70,000 de soldaţi bulgaro* 
sârbi împreună cu tunurile de ase
diu, devenind disponibile, sunt in 
drum spre Constantinopol pentru 
a întări forţele bulgare dela Cea- 
talgea în contra unei armate de
moralizate.

Nu mai încape îndoială, că 
Turcii, cari abia ţineau şi la Cea- 
talgea piept Bulgarilor, vor fi de 
sigur înfrânţi, dar cine î i  va opri 
pe Bulgarii îmbătaţi de glorie sâ 
nu pornească spre Constantinopol?

Panslavismul este în delir, 
Duma a ridicat în slavă pe repre
zentanţii cei mai şovinişti bulgari, 
iar drumul spre Constantinopol e— 
deschis. Fi-va oare diplomaţia eu- 
ro peana în stare să oprească ar
matele, îmbătate de succesele ar-

De Matei Asan.

— Fine. —

Vântul urla nebun, f&cându-şi loc 
şi alergând furios prin întunerecul, care 
stăpânea tot văzduhul; părea că se 
luase la luptă cu o putere nevăzută.

| Din când în când lumina fulgerelor, 
care împrăştia o groază şi mai mare 
decât întunerecul nopţii, se repezia din 
înălţime ca un şarpe uriaş de foc, cer
când par’că să-şi arate şi el mânia şi 
tăria. Se svârcoleau norii, urla vântul 
şi ’ntreg cuprinsul părea că şi fierbe în 
clocote urgia.

Crâncu, în capul gol şi cu părul 
învâlvoiat de vânt, păşea domol şi clă- 
tinându-se spre grajd. In zadar îşi forţa 
toată puterea ochilor, căci prin negrul 
întunerecului nu putea desluşi nimic. 
Păşea încet şi cu grijă, pipăind mereu 
cu săcarea, înaintea picioarelor. Pentru 
prima dată, în noaptea aceasta nu în
drăzni să-şi arunce ochii spre chipul 
de pe grajd, pe care-1 văzuse, în vis, 
prinzând viaţă şi făptură de om. Trase 
brusc încuietoarea şi păşi în grajd, în
chizând uşa după el. Dete viaţă mucu
lui de lumânare din felinar şi-şi aruncă 
privirea peste vitele, cari simţindu şi 
Stăpânul, se ridicau una câte una în 
picioare. *

Mai uşurat, că-şi găsise vitele în 
r&nduială, Crâncu se propti de iesle, cu

fundat în gânduri. Din cauza căldurii 
din grajd însă, dar mai .ales în urma 
beuturii prea multe, pleoapele i se lă
sară obosite pe ochi şi în câteva clipite 
adormi, fără să vrea.

Tresări deodată, sguduit de un 
fior. Umbra de mai ’nainte apăruse din 
nou în faţa grajdului şi cerca par’că 
să deschidă uşa. Crâncu-şi aruncă och(i 
spre uşă. Nu zări pe nime, dar auzia 
rcspicat cum bate cineva în uşă. Îşi în- 
cordă urechile. Bătăile se auzeau. Da, 
bătea cineva. Suna de câteva ori şi ia
răşi înceta de-a mai bate, pentru ca 
să înceapă din nou. Era reteaza dela 
încuietoare, cu care se juca vântul, lo- 
vindu-o în uşă, dar, în agitaţia lui, Crân
cu nu-şi mai putea da samă de aşa 
ceva. Se apropie de uşă, ţinându-şi ră
suflarea. şi strângând cu putere săcurea 
puse mâna pe încuietoare. Stătu un mo
ment în cumpănă, crepă apoi încetişor 
uşa. Nu zări pe nime, iar bătăile înce
taseră.

—  Nu-i lucru curat! — îşi gândi 
el mirat — păşind înaintea grajdului 
şi închizând uşa după el, pentru ca să 
nu intre frigul la vite.

Se şterse la ochi, căută în dreapta, 
căută în stânga, dar în zadar. Nu zărea 
pe nime. Sunetele încetaseră cu totul, 
căci ei încuiase acum reteaza pe din 
afară. Sta năuc şi nu putea înţelege 
nimic. Vântul vuia îngrozitor, îzbindu-se 
cu putere în pereţii grajdului, dar Crân
cu nu-i simţea răceala. I se suise sân
gele în cap şî-i ardea fruntea. Ii părea,

că o umbră se învârte mereu în jurul 
lui şi vuetul vântului îi păreau şoaptele 
acestei umbre. Deodată îi veni în minte 
visul, care-i făcuse să tresară în pat. Se 
cutremură din întreg corpul. Voi să în 
tre în grajd, dar rămase înlemnit. Chi
pul de pe uşă prindea din nou viaţă 
înaintea iui. II vedea crescând şi luând 
trup omenesc. Creştea mai mare, tot 
mai mare, întinzând tot mai mult şi 
mai ameninţător braţul, spre dânsul. 
Crâncu rămase cu ochii holbaţi spre el, 
scrâşnind din dinţi, de groază şi de a- 
gitaţie. 11 porniră sudori reci şi pe în
treg corpul părea că i se svârcoleşte 
un roi de furnici. Nu îndrăznea nici 
să-şi ducă mâna la ochi, ca să-şi ştear
gă ceaţa ce-i împăienjinise vederea. 
Picioarele începeau să i se moae, dar 
se forţa să-şi reculeagă puterile, încor- 
dându-şi toţi muşchii. îşi trase piciorul 
drept mai Înapoi, ca să se poală propti 
mai bine. Inima-i svâcne* tot mai pu 
ternic, tot mai mult i se umfla coşul 
pieptului. Ceva părea că-1 strânge de 
gât, înecându-i răsuflarea. Mânii© i sa 
încleştaseră, ca crescute pe coada să- 
curii, gata de a o izbi în fruntea celui 
ce-şi întindea tot mai mult braţul spre 
el. Un picur rece de ploae, care-i atinse 
obrazul, îl făcu să creadă că e mâna 
făpturii din faţa lui şi atunci, mai mult 
instinctiv decât cu voe, Crâncu repezi 
săcurea în pieptul chipului, care luase 
făptură omenească. In pragul de sus al 
uşii se auzi sunetul sec al săcurii iar 
în grajd un ţâncănit de sticle, care-i

făcu să tresară. Săcurea-i scăpă din 
mâni şi i se răsturnă în cap. 11 rănise 
rău, dar Crâncu nu mai avea putere 
să simţească durerea. îşi aplecă capul 
în jos, ştergându-se cu mâna la frunte. 
Când îşi ridică din nou privirea spre 
uşă, înaintea ochilor i se înfăţişă um
bra soţiei sale. II fixa încruntat, ară- 
tându-i cu mâna, rana rămasă* după 
lovitura săcurii, din care ţâşnea sân
gele celui ucis de ©1.

Un fulger se desprinse atunci din 
înălţime, la lumina căruia, Crâncu îşi 
văzu mânile pline de sânge.

— Am ucis! — borborosi el cîă- 
tinându-se, fără să şti«, că sângele cur
gea din capul lui.

Umbra Nuţei dispăru deodată, iar 
în ţaţa Crâncului nu mai era decât făp
tura, din rana căreia curgea şiroi de 
sângi\ Crâncu o privea lung. Tot mai 
mult îl părăseau puterile şi de-odată 
ochii i se umplură de lacrimi.

Ca prin vis, părea că aude ulti
mele cuvinte ale soţiei sale şt o pu
tere necunoscută îl mâna spre mor
mântul ei. Cu faţa încremenită de groază 
şi întoarsă spre rana ce sângera., Crân
cu luă, fără să ştie, drumul spre cimi
tir, unde-i părea, că aude plânsetele şi 
vaietele soţiei sale. Se împiedecă de 
vre-o câteva ori şi so ridică în picioare, 
fără să ştie nimic.

Mergea înainte, întorcându-şi me
reu faţa spre roşul sângelui, ce ţâşnea 
din trupul celui ucis de el* care

acum părea că-1 urmăreşte cu ochii 
plini de lacrimi şi de durere, li sleiseră 
aproape toate puterile, când ajunse la 
mormânt Din crucea dela capătul mor
mântului văzu deodată desprinzâhdu-se 
chipul soţiei sale.

—  Ce-ai făcut ? ! —  părea că-1 
întreabă aceasta plângând, dar ame
ninţător.

Crâncu cercă să î răspundă dar 
nu mai avea putere. Ceva greu îi 
apăsa pieptul şi-i îneca vorba îii gât. 
Cu mâna tremurândâ îi arătă trupul 
din care fâşrea sângele. Privea cu 
groază spre sânge şi-ii întorcea rugător 
ochii spre umbra soţiei sae, fără să i 
poată spune un singur cuvânt.

Căutătura încruntată a soţiei sale 
îl săgeta până’n fundul inimii. Picioa
rele Crâncului se muiau şi tot mai 
mult i se îndoiau genunchii. Simţea că 
se răstoarnă. îşi încordă atunci puterile, 
cari ii sleiseră aproape de tot şi cu 
braţele deschise se repezi asupra soţiei 
sale, gemând înfundat:

—  Iartă-mă Nuţo şi roagă-1 să 
mă ierte !

L i încleştă braţele în jurul ei. 
La capătul mormântului se auzi un 
troznet înăbuşit iar Crâncu se răsturnă 
la pământ cu crucea soţiei sale îu 
braţe

Crâncu dormea inconştient peste 
mormântul Nuţei iar şura şi^grajdurile 
i se mistuiau în flăcări. In urma lovi-

%
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Sukri-paşa voia să se străpungă cu sa- | 
bia. A fost însă împedecat de generalii i 
săi şi astfel se esplică, că a ajuns viu 
în mâni le Bulgarilor.

Ştirea despre căderea Adrianopo- 
lului a sosit la Constantinopol târziu, 
dar şi atunci n-a fost dată imediat pu
blicităţii. Dea bea alaltaeri Poarta a pu
blicat un scurt comunicat despre căde
rea oraşului, caro îpsă n a aflat creză- 
mânt. Curios este, că în comunicatul 
guvernului se spune, că Sukri-paşa a 
murit moarte dz erou, după-ce s’a con
vins despre imposibilitatea menţinerii 
oraşului.

Glorie amintitei sile sfinte! — în
cheie comunicatul Porţii.

Populaţiunea Oonstantinopolului 
observă o atitudine relativ liniştită în 
speranţa, că j armatelor turceşti dela 
Ceatalgea le va succede să oprească 
înaintarea Bulgarilor.

*
O telegramă din Filipopol a- 

nunţă, ca armatele bulgaro-sârbe, 
spărgând prima linie de a p ir  are 
la Ceatalgea, au înaintat până la 
Hademkoj.

Actuale.

gravam inele Slav ilor de sud, ce le au 
aceştia în urma situaţiei schimbate din 
Balcani, şi afacerea lui Cuvai şi a comi
sariatului regesc. Se mai zice, că des
pre adunare se va da un comunicat, 
apoi se va publica o broşură despre 
Slavii de sud.

*

— Comitatul Pestei, în adunarea 
sa din 14 Aprilie, va lua poziţie contra 
statificării administraţiei.

— Adunarea comitatului Zempli n, 
ţinută Joi,— despre care am amintit eri 
— a votat neîncredere guvernului.

— Joi a fost deschisă sesiunea 
camerei provinciale a Sileziei, în Trop- 
pau.

— Partidul naţional slovac, împre
ună cu socialiştii slovaci au ţinut în 
25 Martie c. o adunare în Liptdszent- 
mikl<5s, în care au protestat contra le
gii reformei electorale. Detalii urmează,

Tragedia militară
din Turela- *

— Cum moare un imperiu —

— Continuare. —

melor, îo drumul lor? Nu va pune 
iarăşi Rusia beţe în roatele diplo
maţiei enrcpene?!

M ontenegro nu cedează!

Kegele Nicht ta î-şi arată colţii şi 
noului regat nici că-i pasă de cuvântul 
Puterilor marii Reuniunea ambasado
rilor din Londra a decis de câteva zile, 
ca oraşul Scutari să fie încorporat 
noului principat albanez. Toată lumea 
ştie aceasta, hotărârea s’a notificat 
şi la Cettinje, cu toate aceste — ne 
spune o telegramă recentă din Londra 
—  reprezentantul muntenegrean din 
Londra a primit ordin dela guvernul 
său să întrebe pe ministru Grey, 
că de fapt reuniunea din Londra a 
adus o astfel de hotărâre de necrezut, căci 
Muntenegru era de firma convingere(?) 
că oraşul Scutari va fi Incorporat re
gatului regelui Nichiia ?

Căderea Adrianopolului desigur că 
nu va face pe regele Nichita să-şi re
vină în fire ci-1 va Impintena să con 
tinue cu opoziţia încăpăţînată, care ţine 
In şah de luni de zile întreagă Europa.

Aceiaşi atitudine o observă Mun
tenegrenii şi Sârbii şi în celelalte părţi 
ale teritorului albanez, de unde, cu 
toată intervenţia Puterilor, nu vreau 
să-ţi scoată trupele ci continuă cu ve
xaţiunea poporaţiunoi indigene catolice.

Coaflictul rom âno-bulgar.

Sărbătorirea căderei Adrianopo
lului de cercurile oficiale din Petersburg, 
unde se va tranşa în curând conflictul 
bulgaro-româo, trebue să ne pună pe 
gânduri şi în ce priveşte rezolvarea aces
tui conflict de-o importanţă atât de 
.vitală pentru neamul românesc. Apo- 
teozarea gloriei armatelor bulgare şi 
manifestarea fraternităţii X popoarelor 
slave la Petersburg este de-o mare im 
portanţi, căci el ne denotă sprijinul 
puternic şi hotărât, pe care l-a dat 
Rusia statelor aliate şi consecinţele, pe 
cari le va avea în viitor succesul a- 
cestor state slave, cari devin stăpâne 
pe peninsula balcanică.

Trebue să ne dăm seamă — scrie 
ziarul conservator »înainte« —  că ne 
găsim în faţa unor evenimente ce pot 
să schimbe adânc harta Europei. Este 
in joc viitorul neamului şi orice greşală 
făcută acum va fi scump plătită !

Nu trebue să ne lăsăm înşelaţi 
de cuv n-ele ademenitoare. Sunt idea
luri mari naţionale şi de rasă în joc, 
şi pentru Înfăptuirea h,r popoarele nu 
8-c dau înapoi dela nici un sacrificiu 
şi dela nici o manoperă.

Căderea Adrianopolului rămâne 
nu numai un important fapt de arme, 
dar şi un însemnat şi îngrozitor fapt 
istoric. De acuma toată lumea va tre
bui să privească cu gri je războiul din 
Balcani.

Protopopul Moşului.
—Prinos lui Niculae Solomon.—

Veste tristă ne soseşte din capi
tala Câmpiei româneşti.

Octogenarul protopop al Ludo- 
şului, înţeleptul Niculae Solomon s’a re
tras la penzie, iar peste câteva zile se 
va depărta pentru totdeauna nu numai 
din parohia Ludoşului, ci şi din comi
tatul Turda-Arieş.

Când a sosit plinirea vremii, cam 
înainte de asta cu un deceniu, s’a deş
teptat la nouă vieaţă naţională şi co
mitatul acesta, cu nobile tradiţii şi 
amintiri din trecutul mai apropiat şi 
mai depărtat.

In oraşul Turda şi în orăşelele mai 
mici din comitat s’a înjghebat, rând pe 
rând câte-o mică insulă de intelectuali

români, dornici de-a vărsa spirit nou 
în cele 74% de locuitori Romániai co
mitatului. De-odată, ca prin farmec, şi 
ici şi dincolo, s’a ivit câte un stindard 
chemător la luptă naţională sau îndera- 
nător la o stăruitoare propagandă cul
turală prin cele sate răsleţe şi ador
mite.

Orăşelul, care a prins mai întâiu 
scânteia şi ne-a dat primele manifes
tări ale unei acţiuni naţionale frumoase 
a fost: Ludoşul.

Poporul şi conducătorii lui local
nici, din satele româneşti, cari se în
şiră ca o cunună în jurul orăşelului, 
ne sunt din nou cea mai clasică do
vadă al adevărului, că în lumea aceasta 
nîci-o energie nu se pierde, că ori ce 
acţiune sau propagandă fie ea cât de 
nepretenţioasă produce neapărat efec
tele binefăcătoare, chiar şi dacă acele 
numai mai târziu se destăinuesc ochilor 
noştri.

Când s’a pornit mişcarea de îm
potrivire faţă de făimoasa lege şcolară 
a lui Apponyi, am avut intâiaşi dată 
prilejul de-a ne desfăta în vederea re
zultatelor unei lungi şi stăruitoare munci 
de deşteptare la o vieaţă naţională mai 
superioară a unui ţinui întreg.

Şi cei-ce nu conteneau să laude 
admirabila reuşită a acestei prime în
cercări politice a Românilor din comi
tatul Turda-Arieş, conştiinţa naţionaiă 
şi disciplina exemplară a preoţimei, în
sufleţirea inteligenţii şi a poporului, 
nu s’au gândit în grabă, că toate aceste 
nu ar fi avut wci pe departe înfăţişa
rea aceasta îmbucurătoare, dacă geniul 
bun al neamului naslui nu s’or fi în
grijit, ca ( i * -) i i  cu o jumătate de 
veac mai î / ajungă îw fruntea
parohiei şi r \u Ludoş un om, 
cum numai rar se nasc chiar şi în 
vienţa popourt iot mai civilizate.

Omul acesta trimes de D-zeu a 
fost protopopul Niculae Solomon.

*

In complexul de însuşiri frumoase 
ale unui om de seamă sunt unele, cari 
străbat departe peste hotarele mai în
guste ale ţinutului în care i-a fost dat 
să muncească.

Cine pe întreaga întindere a 
archidiecezei nu a auzit Iăudându-se 
înţelepciunea de patriarch şi blândeţea 
fără seamăn a protopopului dela Lu- 
dos? Iar noi preoţii şi mirenii din ţi
nutul Ludoşului şi din întreg comitatul 
cari am lucrat sub conducerea sa sau 
alături de dânsui, şi la îndemnul său, 
numai noi ştim, că ce capital moral 
nesecat, ce stindard de luptă a fost 
pentru noi tineri şi bătrâni numele 
nepătat, caracterul flrm şi nesfârşita 
dragoste şi însufleţire pentru causa 
neamului românesc, a Iui Niculae So
lo 0000,

Nu a fost teren al vieţii publice 
din comitatul nostru, fie el politic, cul
tural, social-economic sau bisericesc 
dela care să fi lipsit protopopul So
lomon.

In timpurile mai diaainte nici po
menire nu era de frumoasa inteligenţă 
română, ce s’a înciripat în timpul mai 
nou în Ludoş, sub aripile ocrotitoare 
ale vrednicului protopop. Deşi alb la 
păr 1 am văzut în fruntea unui comitet 
aranjând cu însufleţire tinerească an 
de an istoricile conveniri de vară din 
Ludoş, pentru ca pe lângă un venit con
siderabil pe seama bisericei, se dea Ro
mânilor din împrejurime cel puţin o- 
dată Ia an.prilej de întâlnire şi con
centrare social naţională.

Şi l-am văzut în două rânduri ur
când cu noi tinerii tribuna măreţelor 
noastre adunări poporale din piaţa Lu
doşului şi luând cuvântul întru a pro-

testa înpotriva siluitorului şcoalelor 
noastre.

In momentul acela aş fi dorit să 
văd adunat în jurul tribunii întreg 
clerui tiner din Ardeal şi Ungaria şi 
se strig cu tăria convingerei:

— Vedeţi pe acest bătrân apostol 
al legii noastre*sfinte şi al dragostei de 
neawl ! Admiraţi-l şi luaţi pildă delà et. 
Pildă de idealism, de însufleţire, şi de 
muncă strălucitoare şi înţeleaptă.

*

Când scriu aceste şire dictate de 
cea mai adâncă stimă faţă de un om 
şi român integru, faţă de un om a că
rui vieaţă întreagă a fost modelul im- 
plinirei datorinţei de creştin şi român 
adevărat, se desluşesc două sentimente 
mai de seamă, cari în momentul 
despărţirei cred că s-au înstăpânit 
asupra sufletului tuturor, cari au 
cunoscut pe vrednicul protopop, şi cred 
că chiar asupra se. însuşi.

Cel diniât şi cel mai puternic e 
sentimentul îndreptăţit al îndestulirii 
şi al mulţumirii ce i  s-a hărăzit drept 
aureolă a bătrâneţii, pentru care i-se 
poate zice că: »bună luptă am luptat, 
cursul l-am îndeplinit, credinţa o am 
păstrat«.

Sentimentul acesta are darul, că 
se revărsă şi asupra noastră a tuturo
ra prietini şi stimători şi ne îndeamnă 

' ca să nu pierdem nici odată dinaintea 
» chUor idealele, pentru cari a luptat 
şi a ostenit cât a fost în mijlocul nostru.

încât pentru sentimentul al doilea 
ei nu e alta decât un reflex ol îngrijo
rării ce &’ «  lăsat pe minţile şi inimile 
tuturor Românilor de bine din comitatul 
Turda Ar ies, în momentul când ne-a 
sosit vestea tristă a pensionării.

Modest dela fire Niculae Solomon 
nici pe un moment nu şi a închipuit că 
nu ar putea fi înlocuit şi nu s ar afla 
în întreagă Arhidieceza un urmaş 
al său vrednic.

Noi Românii şi în special intelec
tualii din comitatul Turda-Arieş, cari 
ştim aprecia însemnătatea nu numai 
bisericeasca ci şi naţională, a postului 
onorific dar greu de protopop al Ludo
şului; noi cari în numele bunelor înce
puturi de organizare şi muncă cultu- 
ra!-economică şi de luptă politică în a- 
cest comitat cu1 majoritate românească, 
aşteptăm cu toţ dreptul ca în fruntea 
tracta ui Ludoşului să fiê J numiţi un 
bărb d, care să fie încălzit de aceleaşi 
sentimente ca şi vrednicul Niculae So
lomon De aceea ne adresăm Escelenţei 
Salé MetropoUfuimlMihali şi Ven. Qo^sis- 
tor din Blaj, ca dintre cei mulţi şi vrednici 
concurenţi ta acest protopopiat să r.e 
trimită pe. cel mai di st-tis preot şi pe 
cel mai verde român.

Aceasta va fi cea mai nobilă 
faptă cu care va încununa m ure i ş 
străduinţele cinstite de un jumătate de 
veac al preavrednicvlui sluşbaş al bise
ricei şi a neamului său, a lui Niculae 
Solomon.

D r .  Vaier Moldo van.

După cădsrsa
Adrianopolului,

— Regele Ferdinand în Adrianopol. — 
—  Situaţia în Constantinopol. —

—  La^Ceatalgea. —

Regele Ferdinand al Bulgariei a 
sosit alaltaeri cu un tren special în A- 
drianopol. Neputând îotra până în gara 
oraşuiui, trenul s’a oprit la marginea 
întăriturilor, de unde regele şi a conti
nuat drumul până în oraş cu automo
bilul făcând un mare încunjur, deoa
rece podul peste râul Ard an a fost a- 
runcat în aer de Turci. Regele, însoţit 
de generalii Savoff, Ivanoff, Rathoff şi 
Petroff a trecut în revistă pe prisonierii 
turci, cari erau înşiraţi de-alungul stră
zilor oraşului şi trupele sârbo bulgare 
Regele, care a fost primit cu o deose 
bită însufleţire, a mers apoi la clubul 
militar, unde se aflau sub pază militară 
Sukri-paşa împreună cu statul major 
turcesc.

Regele a primit îndată în audi
enţă pe Sukri-paşa, care i-a predat sa
bia. Regele, foarte mişcat, a înapoiat 
comandantului-erou sabia, esprimându-i 
admiraţia pentru eroismul dovedit în 
decursul asediului.

O telegramă din Filipopol anunţă, 
că numărul prizonierilor turci, făcuţi 
ta Adrianopol, este de 45,000 soldaţi, 
intre cari 14 generali, 15 ofiţeri români,(?) 
14 ofiţeri germani şi prinţul moştenitor 
al Turdei lussuf Izeddin (?).

In telegramele mai nouă se dă 
următoarea espbcare a căderei Adriano
polului :

Sukri paşa era decis să spargă în 
cazul estrém, cu armata sa linia de 
asediu. N a putut însă esecuta acest 
plan, deoarece asaltul general a sosit 
pe neaşteptate, încât întregul stat ma
jor a fost cuprins de-o panică. Ne mai 
fiind timp pentru a pregăti ieşirea, 
trupele turceşti au baricadat de urgenţă 
toate intrările în oraş. Cu toate aceste 
n-a putut fi împiedecat asaltul şi în 
momentul intrării în oraş a bulgarilor,

— Curentul pandavist. — Aniversarea 
regatului în Bucuri şti. — Adunare sud- 
slavică în Abbasia. — Ştiri mărunte. —

Ocuparea Adrianopolului şi rupe
rea liniei dela C’atalgia a deschis calea 
Bulgarilor şi a aliaţilor Balcanici spre
— Constantinopol. Când s’a ^răspândit 
ştirea despre luarea Adrianopolului, lu
mea şi-a pus întrebarea: Oare Bulgarii, 
în avântul lor victorios, nu vor pleca 
să ocupe Capitala Turciei, oraşul lui 
Constantin-cel mare şi să înfigă ei, în 
loc de crucea rusască, crucea ortodoxă 
bulgară pe turnul S ftei Sofii ?

Cine ştie?... Poate!... In momen
tele aceste nu putem şti, dar o depeşă 
din Constantinopol dă a înţelego ce in 
tenţie ar avea aliaţii. Depeşa e urmă
toarea :

Constantinopol, 29 Martie.

Un soldat bulgar, prizonier aici, 
a spus, că o oaste de 100 de mii de 
Bulgari, treizeci de mii de Greci şi 
zece mii de Sârbi au asistat sub ce
rul liber la serviciul d-zeesc şi au 
depus jurământ în faţa preoţilor, că 
nu vor îucheia pacea decât în Ba- 
chşikdj.

Localitatea aceasta e în împreju
rimile Constantinopolului.

De altă parte »Kölnische Ztg«. 
primeşte din Petersburg (se înţelege, 
că nu din cercuri ruseşti — Red.) şti
rea, că în cercurile diplomatice de acolo 
succesele ultime ale armatei bulgare a 
dat naştere temerii, că dacă Bulgarii 
vor ocupa Constanlmopo ul, în acest caz 
va fi greu a pune frâu curentelor 
slave excesive şi politica externă ru- 
soască va fi silită a schimba frontul.

Zilele următoare vor clarifica această 
chestiune prin cursul evenimentelor.

*

Alaltăeri s’a serbat în România 
aniversarea a 32-a a proclamării rega
tului român. Din acest incident corpu
rile legiuitoare n’au ţinut şedinţă, iar 
la metropolie s’a oficiat un te-deum de
I. P. S. Sa Canon, mitropolitul primat.

Serviciul divin a început Ia oarele
I I , fiind de faţă d-nii miniştrii şi alte 
notabilităţi civile şi militare.

După terminarea serviciului divin, 
o companie din reg. 21 a făcut onoru
rile militare.

Din prilejul aniversării, s’a remar
cat faptul, că legaţiunea rusească din 
Bucureşti a fost pavoazată pentru ani
versare.

Este pentru prima oară că se face 
o asemenea manifestaţie de prietenie 
din partea Rusiei.

*

In Abbazia, în sala mare a hotelului 
»Stefania« s’au într’unit eri vre-o 70 de 
bărbaţi politici de ai Slavilor de sud, 
spre a se cor sulta asupra afacerilor po- 
litice-naţionale ale Slavilor dîn sudul 
monarhiei. Adunarea a fost constituită 
sub prezidenţia lui Milan Starcevici. La 
ea au fost reprezentate toate seminţiile 
slave din sud, anume deputaţii sloveni 
şi croaţi din parlamentul austriac, re
prezentanţii partidului pe drept, croat, 
şi plenipotenţiarii croaţilor din camera 
provincială a Bosniei. Aceştia sunt cil 
toţii aderenţii trialismului.

Discuţiile şi hotărârile se ţin până 
acum în secret. Se zice că se discută

La Nord, la 23 Octomvrie luptele 
începeau în jurul Kirkilisei. Acest loc 
avea un sistem de fortificaţii cu totul 
modern, în stare să reziste multă vreme 
chiar împotriva focului celei mai mari 
artilerii. Feldmareşalul von der Goltz, 
care condusese el însuşi lucrările, spu
nea cu vre-o câteva zile înainte de răz- 
boiu, că pentru a lua Kirkilisse ar tre
bui trei luni de asediu de cătră o ar
mată tot aşa de puternică ca cea a 
Prusiei.

Cele două principale forturi, cari 
constituiau nodul apărărei, se socotea 
că nu pot fi luate decât prin lucrarea 
înceată a minelor.

Pe lângă aceste forturi principale 
socotind şi lucrările de pământ pentru 
bateriile de campanie şi pentru tirali* 
orii din infanterie, mai era un îndoit 
lanţ extern de lucrări mai puţin im 
portante.- mici fortăreţe, redute, blok- 
hause, tranşee de sârmă cu ţepi, totul 
prevăzut cu tunuri de câmp; şi, în 
sfârşit, infanteria ocupa solide poziţiuni 
de întâia linie.

Bulgarii, însă, nu aveau nici un 
singur tun de asediu.

La 21 Octomvrie, bulgarii înain
tară în patru coloane.

Abdalah paşa şi statul ‘său major 
stăruiră ca armata să rămână în de
fensivă, pe când comandanţii corpuri
lor de armată se pronunţau făţiş pen
tru o energică mişcare înainte, pentru 
a se folosi de m >mentul când armata 
duşmană nu va fi încă strânsă la un 
loc. Mahmud Muktar paşa, comandan
tul corpului al 3-lea de armată, era 
pentru ofensivă Aceasta era şi păre
rea generalisimului. Această părere a 
învins şi comandantul general al arma
tei de est, văzându-se izolat, a trebuit 
să execute ordinul formal ce i se dă
duse ca să înceapă atacul.

La 22 Octombrie, se ordonă ata
cul şi se luară toate dispoziţiunde în 
acest scop. Ploua. Ploaia şi noroiul 
stânjeneau mult trupa în tranşee. In 
schimb  ̂ faptul că terenul era stâncos 
şi accidentat, a fost pentru turci un 
sprijin preţios.

Armata turcească se întindea pe 
un front de 40 de kilometri, mergând 
spre nord. In zorii zilei de 23 Octom
vrie. contactul era luat pe întreaga li
nie. Armata turcească opuse o rezis
tenţă energică, rămânând stăpână pe 
toate poziţiunile sale, pe când spre 
seară, armata bulgară era în retragere. 
Şefii de corp erau radioşi şi proiectau 
pentru a doua zl o urmărire dintre 
cele mai energice. Cartierul general 
trecu la Kirkilisse, care era centrul te
legrafie. Din nenorocire, nici unul din 
aparate nu putuse fi utilizat în mod 
serios.

Comandantul putu să afle numai 
că corpul de armată eşit din fortăreaţa 
Adrianopol, bătuse şi urmărise pe duş
man, dar în acelaş timp, comandantul 
corpului al 4-lea de armată informa că 
o divizie de redifi părăsise tunurile şi 
că, cuprinsă de panică, fugise în cea 
mai mare desordine, panică cu atât 
mai neînţeleasă cu cât ea nu venise îu 
contact cu duşmanul.

Comandantul general plecă atunci 
dela Zirkilisse la Kavakli. La 2 dimi
neaţa, un căpitan de cavalerie trimis la 
corpul 1 de armată, venea să anunţe 
fuga în panică a diviziei a doua. Atunci, 
el dădu ordinul să se opereze o retra
gere generală pe linia defensivă 
dela Kirkilisse, pe locul unde fusese d$ 
părere ca armata să se menţină l& 
început.

Acest ordin fu executat, dar co
mandantul corpului al 3-lea a preferat 
să reziste.

t Va urma,

sm vstaon

turii de săcure felinarul se răsturnase 
de pe poliţa grajdului şi se sparge, iar 
din mucul de lumânare isvorl o mare 
de flăcări, cari cuprinseră întreg graj
dul. Se întinseră apoi la şură şi, 
dacă primejdia n-ar fi fost observată 
d n bună vreme de vecini, flăcările s-ar 
fi întins şi mai departe. Satul întreg 
sa adunase în curtea Crâncului şi până 
în ziua următoare s-au luptat oamenii 
cu lăcomia flăcărilor, cari abia cătră 
ziuă au putut fi potolite cu totul, 
după ce au făcut una cu pământul 
şura şi grajdurile ridicate din lemnele 
sfântului altar.

Şi nimo nu-şi putea da seama şi 
nu putea pricepe cum se petrecuse 
lucrul, căci Crâncu nu era nicăiri. Cău- 
tatu-l-au oamenii în toate părţile, dar 
nu i-au dat de urmă. Unii spuneau, 
c ar fi pierit şi ei în flăcări, alţii că 
şi ar fi pus el foc, dar nici unuia nu 
i-ar fi putut trece prin gând ce se pe
trecuse.

Intr-un târziu ; o deşteptă şi 
Crâncu. îşi roti ochii împrejur şi când 
zări crucea răsturnată lângă el, îi ve 
niră în minte toate cele petrecute. 
Căută speri os spre chipul însângerat 
dela grajd şi isbucnl în hohote de 
râs.

—  Tine Crâncu, vine ! — se auzi 
UU glas în curtea Crâncului şi toată

mulţimea şi întoarse ochii spre grădină 
de unde venea, Crâncu ca o furtună.

Imbrâcind şi fâcându şi loc printre 
oamenii, cari îl priveau înmărmuriţi, 
Crâncu se apropie de locul unde fusese 
odată uşa grajdului. Părea că caută 
ceva. Se aplecă şi luă în braţe o bu
cată de bârnă arsă, cu care alergă spre 
fântâna din fundul curţii. Vărsă câteva 
găleţi de apă peste ea şi rupându-şi 
cămaşa de pe trup, începu să frece cu 
zdranţele cămeşii bucata de Jemn.

Toţi îl priveau înmărmuriţ’, fără 
ca să-l poată pricepe.

— Ce faci Crâncule ? — îî între 
bară de mai multe ori sătenii, până 
când putură scoate un răspuns de 
la el.

—  Nu vedeţi sângele? Spăl sân
gele ! — se resti el deodată privind 
speri os împrejur.

Se aplecă apoi din nou asu
pra bucăji de lemn, po care o freca 
din răsputeri cu apă şi cu sudorile 
ce-i picurau de pe frunte

— Bătaea lui Dumnezeu! — 
murmură sfios unul din cei adunaţi în 
jurul Crâncului, descoperindu-şi capul 
şi făcându-şi semnul crucii, — Doamne 
fereşte L.

Crâncu era nebun.
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î I *J* Clemente Aiudeanu. I

Putini vor mai fi în viaţă din 
luptătorii anului 1848/9, din acea 
generaţie de eroi şi bărbaţi jertfi' 
tori, cari şi-au sacrificat totul pen
tru triumful cauzei române. Ne-au 
părăsit rând pe rând şi noi, noi 
epigonii, mari de patimi, abia dacă 
ne mai aducem aminte de ei, de 
faptele şi luptele *lor şi de senti
mentele mari şi desinteresate, de 
cari au fost stăpâniţi.

Azi moartea a curmat viaţa 
unui astfel de luptător. A  trecut la 
nemurire, poate ultimul tribun al 
legiunii lui lancu. A  murit tribu
nul Clemente Aiudeanu, în  Câm
peni.

Azi ara 'primit următoarea de
peşă:

Câmpeni, 29 Mart. c. ora 9. a. m.

Azi dimineaţă a reposat a id
| tribunul Clemente Aiudeanu.
/ Orlea-

*

P a r is  Martie 1913. 

{Urmare.)

In urma unei părţi mici sufere omeni
rea întreagă. — Un popor, care 

oprimeazâ peste măsură pe un 
altul, slăbeşte.

Am amintit mai înainte, că Nem
ţii au avut Snrîurinţă asupra Europei 
întregi şi chiar asupra Rusiei. Nu cred, 
ca cineva să poată să aducă dovezi 
contrare aflrmaţiunei, că Germanii dim
preună ou Turcii —  extremele se în
tâlnesc —  au pricinuit pierderea inde
pendenţei Ungariei, a Boeraiei, a Polo
niei şi a Ţerilor Româneşti. Ei au prici
nuit căderea Românilor, precum prici- 
nuesc ivirea despotismului autocratic 
al Rusiei. Tratatul dela 1871, războiul 
dela 1870— 1 a avut urmări dezastru
oase în toată Europa. Iată ce scrie No- 
vicow despre aceasta: »Germania, fiind 
o naţiune puternică inflmnţeaeă dea- 
dreptul asupra politicei interne a Eu- 

I sie*. Dacă Germania ar ajunge liberală, 
lucrurile s’ar schimba şi în imperiul 
Ţarilor... Curentul naţionalismului în
gust şi plin di ură, care s’a statornicit 
în Europa după tratatul dela Francfurt, 
face mai multă pagubă tn Rueim, decât 
ori şi unde. Deci, dacă Germania nu ar 
fi apucat pe această cale, nici-odată 
acest naţionalism funest nu ar fi pă
truns continentul nostru«. Ce e mai 
mult însă până şi Japonia a ajuns 
jertfa militarismului european, tran
splantat fireşte şi în ţările americane. 
In 1855 o escadră americană pătrunse 
în una din mările interioare ale Japo
niei şi bombardă oraşele sale desar- 
mate. De atunci se începe militarizarea 
Japoniei, care a avut urmări aşa de 
fatale chiar asupra Rusiei. China, care 
din principiu şi în toată organizaţia ei 
a fost imperiu] păcii, care s’a în cu n ju
rat cu ziduri, oa să se ferească de alte 
popoare, n’a putut scăpa de urmele şo
vinismului armat european. Şi vedem 

v azi, că chiar Mongolii se împotrivesc 
barbarei discipline armate a Europei. 
Ei bine, nu s’a început dela 1870 în- 
eoace şi în Ungaria epoca persecuţi u- 
nilor şi a şovinismului german travestit
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în haina maghiară, urmaş firesc de 
altfel al absolutismului Bachian! Nici 
chiar Anglia n’a scăpat de grandoma
nia militară a Germaniei şi a fost si
lită să-şi creeze flota uriaşe ce o are 
astăzi, care, precum vom vedea, nu are 
nici un scop.

Nu mai poate sta nimeni la îndo
ială, că de câţiva zeci de ani din urmă 
Europa a dat în multe celea înapoi şi 
că progresul civilizaţiunii în aceşti ani 
nu se poate asămăna cu progresul ce 
l’a făcut Europa după revoluţiunile dela 
1848. Gă politica anti-aristocratică, a* 
narhistă şi brutală a lui Bismarck, nu 
se potrivea nici chiar cu simţămintele 
fine ale regelui Wilhelm 1. şi mai ales 
ale soţiei sale, ne dovedeşte aversiunea a- 
cestor suverani faţă cu această politică 
a lui Bismarck şi groaza ce o aveau de 
toate întreprinderile lu i; chiar şi libe
ralii germani erau în potriva ei. Dar 
vom putea răspunde şi altfel părta
şilor poiiticei egoiste, şoviniste şi agre
sive a lui Bismarck: anume că Germa
nia a perdut prin războiul dela 1870 şi 
prin anexarea Alsaciei mai mult decât 
a câştigat, şi şl ce a câştigat în cele 
materiale a pierdut în cele morale. Un 
englez, Norman Angell, în cartea sa 
care a făcut mare senzaţie ( The great 
illusion), dovedeşte cât de puţin a câş
tigat Germania prin cele 5 miliarde, 
răscumpărare de războiu. *Noi privim 
de fapt, din punct de vedere financiar, 
acest război ca cel mai profitabil ce s’a 
văzut în istorie, şi dacă ar fi adevărat 
aceea că războiul acesta a avut într’a- 
devăr un profit dovedit prin date, ba
nul ar fi ajuns mai abondent şi mai 
ieftin decât în Francia. şi creditul pu
blic precu n şi creditul particular s’ar 
fi'Statorit mai bine Insă s’a întâmplat 
tocmai contrariul. Urmarea războiului 
a fost că 10 ani, după 1870, Germania 
se aflâ din punct de vedere financiar 
într’o stare mult mai rea decât rivala 
pe care a învins’o, şi că ea (Germania) 
caută pe toate căile, precum o face 
încă şi astăzi, să împrumute bani dela 
victima ei.

Douăzeci de luni după plata celei 
din urmă Indemnităţi de războiu, do
bânda banului era mai mare la Paris 
ca la Berlin şi ştim că unui dintre spec
tacolele, cari au întunecat sfârşitul 
vieţii lui Bismark, a fost reînălţarea 
mult mai grabnică a celui învins, ca a 
Învingătorului.« Chiar şi astăzi Germa
nia nu capătă decât cu creditul de 
ceeace Francia capătă cu 3%. »Cu pri
vire la puteri industriale, cum sunt 
Francia şi Germania orice act de hoţie 
internaţională, ori-ce luare a unei răs
cumpărări de războiu, care împedecă 
facultatea de a cumpăra din streină- 
tate, au o urmare inevitabilă asupra 
naţiunei, care a întrebuinţat aceste mij
loace. Putem spune, că războiul franco- 
german a lovit mai puţin Francia, de
cât restul Europei şi chiar Germania, 
în urma sarcinilor doborâtoare ale mi 
litarismului şi a situaţ i miei politice ge
nerale ce &• ereat-o războiul, dar în 
tot cazul a înrăutăţit o < Asta ar fi deja 
un document de ajuns pentru dovedirea 
zădărniciei antagonismului dintre po
poare, şi ca în urma ori-cărui dezastru 
au să sufere împreună.

Este ştiut, că Germania nu poate 
hrăni astăzi cu pământul său propriu 
decât două părţi din locuitorii ei, şi e 
silită să importeze din afară; o secetă 
mare In Rusia ar avea deci urmări 
reie asupra Germaniei, căci ar fi lip
sită de cereale. Deci Germania însuşi 
are interes în prosperitatea vecinului 
său, a Rusiei.

Când cu criza Marocului în 1905 
războiul a fost împedecat de împreju
rările economice în care se afla Ger
mania ; »un autor francez —  zice 
Norman Angel —  vrednic de credinţă 
putea să scrie: »Fără îndoială războiul 
a fost împedecat prin faptul, că indus
tria germană atârnă de creditul inter
naţionala

Prin associaţiunea cea mare în 
ziua de astăzi a capitalurilor interesele 
ţărilor se împreună. Cestiunea Maro
cului, frica că capitalurile streine pla
sate in Germania (vre-o 13 miliarde) 
vor fl scoase, a produs o criză finan
ciară foarte mare. Căci în timpul de 
azi al regimului creditului este chiar 
în interesul nostru, ca să nu turburăm, 
şi să nu atingem creditul vecinului nos
tru. La începutul veacului trecut sta 
tele nu depindeau de străinătate, nu 
păgubeau deci atâta prin războiu. Dar 
vreau să sfârşesc cu cuvintele unui alt 
prietin ai progresului omenirei, Gene
ralul 1. C. C. Den Beer Poortugael, fost 
ministru de războiu al Olandei, membru 
al institutului de drept internaţional: 
»Astăzi, când popoarele înţeleg tot mai 
mult că au lipsă unele de altele, că 
bunăstarea şi bogăţia unuia este de 
lipsă bunăstării şi bogăţiei celuilalt şi

Clemente Aiudean, s-a născut în 
1820. Tatăl său Gavrilă Beldean a stu
diat la şcoalele maghiare din Aiud, 
unde i s-a maghiarizat numele în »E- 
nyedi«. Clemente Aiudeanu a cercetat 
gimnaziul din Cluj şi preparandia cat. 
din Sibiiu. A fost scurt timp învăţător 
în Ofenbaia,fapoi chemat de amicul 
său Avram lancu, atunci cancelist Ia 
tabla reg. din M. Oşorhei, — deveni 
conducătorul „curţii domneşti a baronu
lui Pavel Bornemisza. Aici l-a ajuns 
isbucnirea revoluţiunii. înrolat în Aba- 
fâja la„. honvezi, s-a refugiat în Câm
peni, unde lancu îl numi căpitan. A 
luat parte la multe lupte sângeroase 
şi victorioase şi a fost decorat cu 
crucea de aur p. merite (austr) şi 
medalia de aur (rus ) După revoluţiune 
a fost funcţionar, mai apoi învăţător 
în Câmpeni. In anii din urmă a trăit 
ca pensionar în Câmpeni.

Fie-i odihna lină!

ţ Şovinismul şi ignoranta 
* -  politicei de azi a Europei.

că o măresc ch iar. . .  astăzi când oa
menii ingenioşi au învins natura pentru 
a împlini lipsele circulaţiunii, — ce trebue 
să cugeţi g,despre guvernele, cari fac 
{ocmai contrarul, cari forţează natura 
şi să luptă cu ea din zi în zi, şi cari 
în aceeaş vreme împedecă cursul firesc 
al trebilor şi circulaţiunea liberă a oa
menilor, prin tarifuri deosebite de In
trare şi de transport a mărfurilor prin 
teritoriile lor« (Le droit des Gens. En 
tnarche vers la paix et la guerre de 
Tripoli, Haga 1912 )

(Va arma.)

Ş T I R I .
— 16 Martie 1913.

Girculâţiunsa între România şi Bul
garia. Numărul de alaltăeri al ziarului 
»Rumânîscher Lloyd« aduce informaţia, 
că direcţmn?a căilor ferate române a 
dat un ordin, prin care opreşte'transpor- 
turile de mărfuri în spre graniţa bul
gară si liberarea de bilete pentru călă
torii ce vor să trşacă în Bulgaria.

înmormântarea lgfoiiiaconuiuMnvă- 
ţstor George Joandrea. Ni se scrie: Marţi 
d.a. a avut loc la Lugoj înmormântarea 
lui G. Joandrea, fost ierodiacon-înv. Pro
hodul sa  săvârşit în biserica cea mare 
de cătră P. On. Dn protopresbiter Dr 
George Popovici, asistat de 4 preoţi. 
Responsoriile le-a dat corul Reuniunei 
române de cântări, sub conducerea d-lui 
I. Vidu. Dupăce părintele Dimitrie So- 
ceneanţu a rostit o pătrunzătoare pre
dică, sicriul, însoţit de soţia şi rude
niile decedatului, de elevii şcoalelor, cor
pului didactic etc. a fost pornit spre 
cimitir. La mormânt d-1 învăţător Con
stantin Liuba a ţinut o cuvântare, în 
care a amintit, între altele, că în amin
tirea celui dispărut elevii şcoalelor din 
Lugoj împreună cu corpul didactic, au 
înfiinţat un modest fond peutru inter
natul de fete gr. or. din loc.

BanGbst în Luiioş- Ni se comunică 
din Murăş-Ludoş, că Românii din comi
tatul Turda-Arieş dau mâne Duminecă 
seara în Ludoş un banchet de adio în 
onoarea venerabilului protopop pens. 
Nic. Solomon.

Şaptezeci şi patru de inşi pe banca
acuzaţii or. Acest proces, cam rar în 
feJul său, s a pertractat alaltaeri înain
tea tribunalului din Pecs. Proprietarul 
de pământ Steinmanh din comuna Kacs- 
falu făcuse arătare criminală contra 
notarului Kovâcs Păi,âcuzându-1 cu di
ferite abuzuri grave. Actul I au sub
scris încă 74 de ţărani, alăturându-se 
astfel la acuzele ridicate de Steiumann, 
cari însă, în urma cercetării por
nite din partea vicecomitelui, au 
fost aflate de neîntemeiate. Făcân- 
du-se apel, chestia ajuns până la 
ministru, care a respins recursul. Astfel 
s’a pornit cercetare din oficiu contra 
celor 74 de ţărani, cari subscriseseră a- 
cuza. Pertractarea procesului, după 
cum am amintit, a avut loc alaltaeri. 
Steinmann a fost pedepsit cu 200 cor. 
iar cei 74 ţărani cu câte50 cor. pentru 
caloinniare. Esecutarea sentinţei a fost 
suspendată pe baza novelei. Procurorul 
a făcut recurs, cerând înăsprirea pe- 
depsirei.

hmurmântarea regelui George. Mi
nistrul marinei greceşti vesteşte prin- 
tr-o radiotelegramă, că iahtul regal 
»AmStrita«, care ducea osămintele re
gelui George spre Atena, din cauza unei 
ceţe dese a fost silit să se refugieze în 
portul Schiatos, aşa că numai alaltaeri 
a putut sosi în portul Pireu. Guvernul 
din Atena a primit informaţia oficioasă, 
că moştenitorii tronului sârb şi bulgar 
vor reprezenta pe regii color două ţări 
la înmormântarea regelui George, care 
va avea loc Marţi în 2 Aprilie n.

Copil mânGat de an porc. Femeia 
Oprea din comuna Bordeşti (R. Sărat) 
plecând de acasă, a lăsat într-o albie 
pe copilul ei Dobre în etate de o lună 
şi jumătate. După plecarea femeei, uşa 
casei neflind zăvorâtă, i)n porc din curte 
a întrat înăuntru şi trăgând afară co
pilul din albie, i-a mâncat capul. Cu 
restul trupului îu gură, porcul a eşit 
afară luând-o la fugă Sătenii îngroziţi, 
văzând trupul copilului, au împuşcat 
porcul, luând astfel restul micului ca
davru.

Işl jertfeşte sângele pentru tiiiş~
mâa. Fabricantul Thomas Moris din 
New-York se îmbolnăvise atât de grav, 
încât medicii i &u declarat că nu-i mai 
pot salva viaţa, decât dacă-i vor intro
duce în vine sânge de-al unui om să
nătos şi voinic. Din toate rudeniile şi 
prietinii bolnavului nu s-a găsit însă 
nici unul, care să i împrumute sângele,

fiindcă Morris avea lipsă de o mare 
cantitate de sânge. Atunci, un individ, 
Lynch, care era cel mai mare duşman 
al bolnavului, dar in tinereţe erau prie
teni buni, se anunţă de bună voe la 
spital şi se învoi ca să-i introducă sânge 
de-al său. Operaţia s-a făcut şi a suc
ces de minune; amândoi vor părăsi în 
curând spitalul.

General—ucigaş- Din Mexîco se a- 
nunţă: Însoţit de câţiva soldaţi gene
ralul Cepeda, unui dintre cei mai buni 
prietini ai preşedintelui Huerta, s-a pre
zentat în noaptea de 26 a acestei luni 
la directorul închisorii din capitală, 
cerându-i să-i predea pe cei trei foşti 
guvernatori, cari după căderea lui Ma- 
dero au fost aruncaţi în închisoare, 
unde-şi aşteaptă osânda, —  căci voeşte 
să-i împuşte. Văzând, că directorul în
chisorii se împotriveşte, Cepeda l-a de
ţinut, a pătruns apoi In celulele închi
sorii, unde a găsit pe fostul guverna
tor Fernandez, pe care l-a scos în cur
tea Închisorii, unde l a împuşccat Au
zind despre aceasta ministrul de interne, 
a plecat imediat cu trăsura ia închi
soare, dar era prea târziu. Cepeda a 
fost arestat In  închisoarea militară* 
Preşedintele Huerta a promis, < *că i va 
aplica o pedeapsă exemplară. In urma 
cercetărilor s-a aflat, că Cepeda era 
beat turtă când comisese omorul.

Ga ’n ooveştl- Cazul s-a petrecut 
în oraşul Pécs. Cantorul pensionat An
ton Kornet cumpărase cu preţul de 24 
cor. 80 fii. un peşte (somn) de 6 chilo- 
grame. II duse acasă, dar când voi să-l 
tae, rămase surprins: In stomacul peş
telui află un portofel în descompunere, 
în care străluciau 6 piese de aur de 
câte 20 coroane şi 3 de câte 10, 11 
piese de câte 1 coroană, 9 de 20 fiieri 
şi 5 de câte 10. Probabil, că portofelul 
îi căzuse cuiva în Dunăre, iar somnul, 
cunoscut ca unul din cei mai lacomi 
peşti, îl înghiţise.

Ştiri mărunte. In decursul unei 
preumblări călare, impiedecându-ise 
calul şi răsturnându-se, regele Aifons 
al Spaniei a ajuns sub cal. In urma 
rănilor primite, peste noapte a suferit 
mari dureri, dar în ziua următoare a 
părăsit patul.

— A fost transportat în Cracovia, 
ofiţerul rus Teodor Dilisov, care a sur
prins, pe când spiona intăriturile de pe 
teritorul austriac.

— încă în toamna trecută, fostul 
ministru-preşedinte al Ungariei. Coloman 
Széli în etate de 68 ani s-a cununat cu 
actriţa Stefi Tóth de 30 ani. Ca să ră
mână cât se poate de secret acest act, 
cununia au facut-o In Riviera, dar 
astăzi secretul e publicat de toate 
ziare ie,

—  Mai mulţi ţărani şi ţărance 
ruse din comuna Babicza se întorceau 
alaltăeri noapte de la un ospăţ. Pe 
când treceau cu o luntre, râul Vyoszloc 
— erau 30 cu toţii şi toţi cam beţi —  
bărbaţii, ca să sperie pe femei, au în
ceput să clatine luntrea. Luntrea, pe 
semue, n-a priceput gluma, căci s-a 
răsturnat şi toţi cei de pe ea au căzut 
în apă. Până eri dimineaţă au fost 
pescuite 17 cadavre.

— închisoarea din Gherla a fost 
prefăcută îu institut de corecţiune. 
Primii »muşterii:« un ţigan, un sas şi 
un român.

— Ataşatul austro-ungar pe lângă
Vatican, principele Windisch Graetz 
s-a sinucis alaltaeri în Roma, trăgân- 
du-ji un glonte. '

— In Pesta a fost prins alaltaeri 
Mihai Sipko, un ştrengar de 15 anî. 
care anul trecut fusese internat în in
stitutul de patronaj catolic, de unde 
Sipko a dezertat până acum de 17 0$

Atfâgcm atenţiunea cumpărători
lor do mobile asupra anunţului : Szé
kely ş i Héti, fabrică de mobile.

Din mm $ ţ a ra -B M .
Reprezentaţiunea studenţilor şcoa- 

lei comerciale, anunţată pe mă ne, se 
amână pe Dumineca viitoare.

Pentru nenorocitul meseriaş ro 
mân Cucu Ionn Florea am mai primit 
dela d 1 1. Sabadeanu, comorsoot, suma 
de 5 cor.

Suma de 15 cor., colectată până 
acum de ziarul nostru, s-a transpus 
astăzi Ia locul destinaţiunii.

Teatrul german. Aseară s-a jucat 
pe scena teatrului german braşovean 
două piese drăguţe: * Liebelei* {s-ar pu
tea traduce cu—dragostee trecătoare) şi 
■>Der zündende« Fünk« (Schinteia). 
»Liebelei — drama în 3 acte a lui 
Schnitzler, medicul vienez, cel dintâi

succes al autorului —  e plină la în
ceput de atmosfera uşuratică fascinantă 
a unui erotism romantic, pentru ca să 
se termine într’un ţipet de durere, 
care uu mai este nici clasic, nici ro
mantic, nici secesionist — ci omenesc : 
»das süss9 Mädel« (fetiţa dulce) vieneză, 
care crede cu toată tăria în dragostea 
unui tânăr student universitar şi cade 
sdrobită de durere când aude că iubi
tul ei s-a duelat şi a murit în duel 
pentru alta. Piesa are multe fineţe şi 
multă patimă locală vieneză.! Causeria 
predomină. Autorul, care a umblat sâr- 
guincios în şcoala franceză (capus, Pré
vost, Provins, Lavedau) şi în şcoala lui 
Musset Wilde, Shaw — ştie să dea o 
nuanţă caracteristică, vieneză, descrie
rilor sale. Pricep prea bine pe bucureş- 
toni că n-au putut să se entusiasmeze 
de »Liebelei,« ‘ când s a reprezentat, anii 
trecuţi, în româneşte, pe scena teatru
lui naţional. Pentru Bucureşti este o 
imposibilitate Cristina, dulcea vieneză, 
care e curată, pe lângă toată atmosfera 
în care tră eş te ..- A  doua piesă e co
media într’un act »Schinteia*, de Paib 
leron. cunoscută şi publicului nostru. 
La Blaj s-a reprezentat cu ocazia ser
bărilor din 1911. Pe Teinon o juca 
d-na Olimpia Bârsan, cu multă drăgă- 
lăşie. Comedia aceasta, sigură de suc
ces, de se joacă în Bucureşti, în Paris, 
sau în Viena, e plină de vervă, de spi
rit. Actorii germani au jucat bine. Au 
escelat d-nii şi d-nele: Wonger Olden, 
Bognár şi Lederer.

Astăzi *Dacâ vorbeşte inima*, co
medie de Groisset.

Concertul. Mult apreciata cântă
reaţă Lula Myss-Gmeiner va da Luni 
în 31 Martie n. un concert în sala re
dutei cu un bogat program de cântece 
de compozitorii lohannes Brahms, R. 
Schuman, C. Löwe, R. Lassel şi R, Strauss 
Acompaniamentul la pian îl susţine d-l 
director R. Lassel. începutul la 8 oare. 
Bilete la librăria Hiemesch.

Cinematograf Mercur. Program 
de Duminecă in 23 Martie 1913, (6 şi 
8 oare)

Şcoala industriei de artă a iui D’ 
Alembert. (Instructiv.)

Vechiul oraş studenţesc Heidel
berg. După natură. Tablou colorat.

Cutiuţa de păstrare. Foarte ves elă
Moartea Lucreţiei. Dramă în 

culori admirabile.
Singurul drept de representare în 

Braşov! Cel mai nou şlager mondial: 
Mimosa San (dramă originală japoneză 
în trei acte.)

In cursă. (Foarte comic.)
Schimbarea programului reser- 

vată. Fiecare reprezentaţiune durează 
doua ore întregi.

Lungimea programului este 2234 
metri, şi ajunge maximul, ce în gene
ral se poate obţine în decurs de două 
ore. A arăta mai mult în decurs de 
două ore e imposibilitate tehnică.

Representaţiunea proximă va fi 
Duminecă în 6 Aprilie 1913 la orele 
V2 4, 6 şi 8 oare. La flecare representa- 
ţle musica de ţigani.

Din cauza şedinţei corporaţiunei 
industriale care se va ţinea Duna înecă 
după amiazi se vor da numai două re
prezentaţi uni la 6 şi 8 oare seara.

Apollo-bloskop.. Sâmbătă şi Du
minecă în 29 şi 30 Martie. Un sport 
nou (fotografia de sport interesantă). 
Hoţul zilei (dramă în 2 acte). O fată 
voinică (comedie în 1 act). »Viforul« 
(dramă socială în 2 acte) fotografie de 
mare grandioasă: Jertfirea proprie a 
unui conducător de vapor ruinat d e 
vifor. Artiştii de chinematografle (co
medie în 1 act). Şlagerul monopolizat 
de Apollo-bioscop din Braşov şi Sibiiu. 
»Dreptul femeiei« (dramă în 2 acte, 
diu renumita fabrică »Nordish film 
compagnie«: Rolul principal: Waldemar 
Psylander), Nu te duce pe drumuri se
crete (comedie în 1 act).

Luni nu e reprezentaţie. In cursul 
săptămânei viitoare în Apoilo-bioscop 
»Sarah Bernhard« în rolul principal al 
filmului monopolizat ca regina Elisa- 
beta. Să nu întârzie nimenea a vedea 
acest film.

ULTIM E  ŞTIRI.
Sofia, 30 Martie. Sukri*pAşa 

împreună eu ofiţerii statului major 
turcesc din Adrianopol au sosit aici.

Constantinopcl, 30 Martie. Aici 
sunt temeri că va izbucni o revo
luţie. Vasele streine de războiu au 
luatmăsu ri de siguranţă.________ _

Proprietar:
Tip. A. Mureşiann: Branisce & Comp 

 ̂Redaotor responzabil: ioan Bretea.

Cine are trebuinţă de mobile 1 7 A p. mrkKll** 
şi-le poate procura mai bine delà D dOriCClC ÜC H lO ö lie

Székely şi Réti
SlraşoV ş Strada Porţii Nr. 60. M a ro sv á sá rh e ly , Szóehoayi-ter Nr. 47.

................... Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului. . . . .
— ta  rînitadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiune de mostre fără obligament do a cumpăra. —• —- —- m?

\
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S A M U E L L I P O T
C e l xrLSui 3sn.a,re m a g a z i n  i n  A r d e a l  cLe

haine pentru bărbaţi, băeti, copii si fetite.
*  f  1 /

Săptămâaa aceasta se rinde cu preţuri sensaţional de ie ftin :

Secţia pentru bărbaţi Secţia pentru băeţi Secţia pentru copii
Costume de copii dele* 4 coroane în sus. 

Pardesiuri deia 5 coroane îo sus.
Pardesiuri deia 10 cor. î* sus. Costume deia 10 co- Pardesiuri pentru băeţi de etatea 15— 16 ani dela 
reane Io sas, Gatere impermiabile dela 8 cor. în sus. 7 cor. In sus, Costume dela 6 cor. în sus.

Vestmintele sus menţinut© sunt lucrate din stofe de lână după moda cea mai noua. Orice concurenţă este eschisă.
Nimeni na e silit a cumpăra. —  Comande din provincie se esecută prompt.

Rog sprijiaul bineve tor al onor. pubîîe. Cn deosebită stimă:

S A M U E L  L IP O T ,
Braşov, Târgul Inului 33 (Palatul Gzoll)

Ha nea Naţională a României.
$ 11 ia $&rt  I ti n e  « i i v n a r ă

10
l d l â

Marte 2 Martie
1.313
2 Martie

Expert de croitorie Încredinţat «le Minister Pregăteşte în atelierul propriu Uf
cu lucratori de primul rang“ *

219.057,067

871,101
203,363.396

14,776 007

13.276,740
11.999,791
17.633,077
4.216,621
6.093,461

798,002
452.340

101,917.765
58,637.504
28.379,285
7.215,901
2.013,965

690.589,003

12.000,000 
32.081,780 
4.682,622 

468,856,470 
1 087.694 
6,856,694 

160,456.269 
16,568.731

690.589,903

c  t  l . r r z

(157099057 Efil, M  HOP 150388846
j 61958000 „trateaur 56652600
Argint şi diverse monede 
Portofoliu "Român şi străin . 
j*Împr. pe efec. publice 16 889700j 
j „ s „ în ct-cor. 17 5779381 
Efectele Capital. Social 
Efectele fonda lui de rezervă’ 
Efect. fond. de amoit. mob. şi mat 
imobile . . . . . .
Mobiiier şi Maşini de Imrimerie , 
Cheltueli de Adminibtraţiune .
Depozite l i b e r e .....................
Conturi de valori......................
Conturi curente . . .

2 ?  a, s  i  v :

Capital.......................................
Fond de r e z e r v ă ....................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de Bancă în circniaţinne
Profit şi perdee ...................
Dobânzi şi beneficii diverse .
Depozite de retras..................
Conturi diverse. Sald . . . .

207.393,187

1,569.396
148.402,069

34.352,971

13.273,740 
11,999,891 
17.319,977 
4.150,281 
6,484 335 

881,318 
681.892 

109,831,737 
113.457,112 
28,271,801 
7,492,965 
3.770,120

708.652,395

I Taxa: Scont 6a/0 « Dobiad* 67*

! 12.000,000 
34.244 150 
4.993,40 

393,910,980 
1,715,597 

17,349,280 
222,688.849 
21.750,139

708,652.595

207,041.446
1,547,094

151,330,565

33,467,638

12,895,740 
11,999,891 
17.319,977 
4,150,281 
6,405.403 

881,524 
711,816 

109.166,487 
113,437,200 
28,228,192 

7,528,053 
4 029,477

710.240,790

12000,000
34,244.150
4,993,400

896.332,780
1.906.270

17,898,043
222,763,687
20,102.460

730,240,790

li din stofe moder
ne indigiene

Salon de modă, BRAŞOV,
Pi&ja Fraieisc Joşii, Bolţii Társai Gailir ú iss ijr i ung. ekei2, siajul I.

Confecţionare de mantale englezeşti J’J fo ÎK
Pentru «tudenţt şl orăşeni preţuri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a Iau măsură, sub garanţie.

Api minerală. Societate pe acţti a birtaşilor.

Re cc mar dă apa minerală, scoasă după cei mai nou sistem din

Isvorul Bodoker Vilma
de mediei recomandată pentîucura catarului organelor de res- 

piraţie la ţoale învefhite, are efect almător şi vindecător.

Iavoiul „ B o d o k e r  Milfâfia“ e îngrijit după sp:ritul tim
pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftină.

Administraţia: Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.
Telefon 509.

De v â n za re
o maşină de scărmănat lână
în stare bană împreună cu lupul ei.

Mărimea este 22 ţoii.
Dori* orii de a cumpăra aă se a- 
dresezs proprietarului K  OL p â  fii 
D e  BIOS. Brsşov strada nouă 7.

E E > .  G k  m z .
T I N I C H I G I U  Şl  I N S T A L T E A U R

BRAŞOT, TÎRGUL CĂILOR 20
Roctujutlă #n. pr«jnvVar>i 4« caSfe, 
pate»t*t«, « 6 «  mu taţlir&ţi şi se «pate e«i b

S’a pribat în trei erai feirte as
pre şi sra constatat ci nu 

poate tefheţa.
T e ii pentru a ce putea ine tal a 
au •• pretind spete mari, vâm 

vreu n  local deosebit.

Desfacere totală concesionată 
““ “ z  de autoritate “ TTTT

lam e pentru domni, bâiefl şi copii
j .  a s c h e r ,

Târgul Istalîai Nu. 26.

la

Pălării de dame
O h asortiment bogat de modelări originale de’a cele ma 

simple până la cele mai fine.
Forme negarmsite, flori artificiale pene cu preţ ieftin, se 

primesc preia ceri şt garnisiri cu preţuri foarte ieftine

Strada Porţii Nr. 58.
Intrarea din Strada argintarilor vis-a vis de ofletel de 

dare orăşenisc.

Iulie Scliuster.

Văpsitoria artistică de lux şi curăţire'.hemică

G. SOLINGER Succesori.
Str. Spitalului 64, ris-âris cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade in branşa aceasta. 
Curăţire hernică de garderobe d© dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere moderna de perdele pe cadre patent 
etc. Cu st u me de bărbaţi se ourăţă hernie şi repareară în ate- 

s o v i T A  t  E I be* propriu ca nouă. l e v i v i f n i

P E N E  D E  S T R U Ţ
aa curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleureuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se văpseste 
ki colori moderne, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru jelit 3a dorinţă se execută în 48 ore.

Mai departe se primesc pentru si sonul de earnă, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

donant spre curăţire cu abur.
Onor. Bauştiri se Uferi Itiorftri k’epreşabile. Rog de sprijin

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de 

cassier la institutul de credit şi 
economii „ECONOMUL" din Cluj 
se publică prin aceasta concurs cu 
termenul de 18 Aprilie n. 1913.

Concurenţii vor înainta do
cumentele de euaiificaţie ş ser
viciu şi îşi vor preciza minimul 
jetribuţiunilor, la cari reflectează.

Direcţiunea „EconomnlaU

Anunţ de licitaţie.
în 21 şi 22 Aprilie st. n. 1913

sivorvindecu licitaţie obiectele ca
sau amanetat din 14 Noem. 1911 
păal incluşive în 16 Martie 1912 şi a 
nane: sub numărul 15053— 1911 
păaa inclusive cu Nr. 3846— 1912 
al căror termin a espirat şi nu 
s’au rescum párat.

Licitaţia va avea loc in Io- 
cilul Casei de zăloage, dela 8 
oare pănă la 11 oare a. m şi In 
oas de lipsă dela 2 până la 4 
uars p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sünt: 
Giavaericale, Ciasormce de aur şi 
argint şi alte scule de arună, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi 
femeiesc!, Cisme, Ghete ş i  altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea a* 

uanetelor se poate face numai 
până cu o zi înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie 
n i  se permite nici într’un chip a 
>relungi amanetarea.

B rassó , 29 Martie 1913.

1—îi. Casă èe aiaieîare mărească.
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